
АНАТОЛЬ ВАСІЛЬЕВІЧІПАРКОУ ВЕХІНАВУКОВАЙ ЫЯЕРАФІІ 
IЛІТАРАТУРНА-НАВУКОВАЯ СПАДЧЫНА

3 красавіка 2020 года ва ўстанове адукацыі «Мінскі дзяржаўны лінгвістыч- 
ны ўніверсітэт» прайшла XIX міжнародная навуковая канферэнцыя «Беларусь 
іЕерманія: гісторыя і сучаснасць», прысвечаная 75-й гадавіне Вялікай 
Перамогі. Важнай асаблівасцю чарговай навуковай сустрэчы гісторыкаў 
Беларусі, Еерманіі і Расіі з ’яўлялася абмеркаванне праекта «Жыць і памятаць» 
і серыі кніг А. В. Шаркова і А. I. Харашэвіч, вылучаных для ўдзелу ў конкурсе 
на саісканне Дзяржаўнай прэміі Рэспублікі Беларусь 2020 года ў галіне літа- 
ратуры, мастацтва і архітэктуры.

Адкрываў мерапрыемства па абмеркаванні прадстаўленных на выставе 
ў Цэнтры беларускай мовы і культуры выданняў загадчык кафедры гісторыі, 
сусветнай культуры і турызму Сяргей Яўгенавіч Новікаў, які ва ўступным 
слове звярнуў увагу ўдзельнікаў на той сумны факт, што два з паловай меся- 
цы таму пайшоў з жыцця вядомы беларускі гісторык, доктар гістарычных 
навук, прафесар Анатоль Васільевіч Шаркоў. Цягам апошніх 18 гадоў ён
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з ’яўляўся актыўным удзельнікам вясновых сустрэч у МДЛУ, выступаў рэцэн- 
зентам першых двух зборнікаў матэрыялаў міжнароднай навуковай канфе- 
рэцныі «Беларусь і Германія: гісторыя і сучаснасць», пачынаючы з 2004 г. 
уваходзіў у склад рэдакцыйнай рады гэтага выдання. Гісторык выступаў 
з навуковымі дакладамі і паведамленнямі, быў нязменным мадэратарам на 
шматлікіх пасяджэннях, актыўна дыскутаваў па актуальных пытаннях гісто- 
рыі Беларусі ўвогуле і гісторыі Вялікай Айчыннай вайны ў прыватнасці. 
Прагучалі словы таксама пра тое, што А. В. Шаркоў перадаў у якасці дарун- 
каў Цэнтру беларускай мовы і культуры і бібліятэцы МДЛУ шэраг сваіх 
аўтарскіх прац, у тым ліку тых, якія ў мінулым годзе вылучаны для ўдзелу 
ў конкурсе на саісканне Дзяржаўнай прэміі Рэспублікі Беларусь. Сярод іх 
«Жнть н помннть: Советскне воннскне захоронення в Европе», «Последннй 
прнют солдата», «Ставка Верховного главнокомандуюіцего Русской армней 
в годы Первой мнровой войны», «По следам Советско-польской войны».

Дазвольце коратка нагадаць аўтабіяграфію Анатоля Васільевіча Шарко- 
ва. Ён нарадзіўся 18 красавіка 1948 г. у г.п. Халопенічы Крупскага раёна 
Мінскай вобласці. У 1970 г. скончыў спартыўны факультэт Беларускага 
дзяржаўнага інстытута фізічнай культуры, у 1983 г. -  Мінскую вышэйшую 
школу міліцыі. Майстар спорту СССР па біятлоне. У 1988 г. абараніў канды- 
дацкую дысертацыю «Дзейнасць органаў унутраных спраў у гады Вялікай 
Айчыннай вайны (1941-1945)» (навуковы кіраўнік -  прафесар А. М. Мацко). 
У 1998 г. абараніў доктарскую дысертацыю «Утрыманне і працоўнае выка- 
рыстанне ваеннапалонных і інтэрніраваных на тэрыторыі Беларусі ў сістэму 
ўнутраных спраў (1944-1951)». Прафесар з 2001 г.

Працаваў трэнерам у Лагойску (1970-1975), у органах унутраных спраў 
Беларусі (1975-1988). 3 1988 г. на выкладчыцкай працы ў МВШ МУС СССР 
(Акадэміі МУС Рэспублікі Беларусь), з 1993 г. -  начальнік кафедры крымі- 
нальна-выканаўчага права, палкоўнік міліцыі. Ганаровы прафесар Акадэміі 
права і кіравання Міністэрства юстыцыі Расіі (2004). Адзін з рас- 
працоўшчыкаў Крымінальна-выканаўчага кодэксу Рэспублікі Беларусь і Пра- 
вілаў унутранага распарадку выканаўчых устаноў (2000). Член Савета Ака- 
дэміі МУС Рэспублікі Беларусь і член Савета па абароне дысертацый па 
юрыдычных навуках пры БДУ. Член рэдкалегіі навукова-тэарэтычнага 
часопіса «Веснік Акадэміі МУС Рэспублікі Беларусь», «Беларускага 
гістарычнага ча-сопісу», Весніка Акадэміі права і кіравання Мінюста Расіі 
«Человек: преступ-ленне н наказанне» і Інфармацыйнага навукова- 
метадычнага бюлетэня Дэ-партаменту выканання пакаранняў МУС 
Рэспублікі Беларусь. Прымаў удзел у ліквідацыі наступстваў аварыі на 
ЧАЭС. Мае шматлікія ўзнагароды.

Прыярэтытнымі навуковымі інтарэсамі А. В. Шаркова з ’яўляліся гісто- 
рыя органаў унутраных спраў Беларусі, Вялікая Айчынная вайна і праблемы 
ўдасканалення крымінальна-выканаўчага заканадаўства. Ен з яўляецца аўта- 
рам звыш 250 работ, у тым ліку звыш 10 манаграфічных выданняў.
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Падачас пасяджэння ўдзельнікі канферэнцыі перш-наперш спыніліся на 
асобных момантах навуковай біяграфіі гісторыка Анатоля Васільевіча 
Шаркова. У яго навуковай дзейнасці прыярэтытнымі з ’яўляіся праблемы, 
што былі звязаны з падзеямі ваеннай гісторыі Першай і Другой сусветнай, 
а таксама Вялікай Айчыннай войнаў. Але з асаблівай цікавасцю ён даследа- 
ваў матэрыял пра савецкіх і нямецкіх ваеннапалонных, загінуўшых і ахвярах 
вайны.

Далей адбылося абмеркаванне наступных прац А. В. Шаркова і А. I. Ха- 
рашэвіч -  «Последннй прнют солдата», «Ставка Верховного главнокоман- 
дуюіцего Русской армней в годы Первой мнровой войны», «Обелнскн памятн 
Русской Пмператорской армнн Первой мнровой войны», «Жнть н помннть», 
вылучаных на саісканне Дзяржаўнай прэміі Рэспублікі Беларусь у галіне 
літаратуры, мастацтва і архітэктуры 2020 года.

«Последннй прнют солдата» (Мінск, Звязда, 2014). Як адзначыў канды- 
дат гістарычных навук дацэнт А. Г. Цымбал, кніга падрыхтавана і выдадзена 
да 100-й гадавіны з пачатку Першай сусветнай вайны на тэрыторыі Беларусі, 
дзе пасля яе засталіся ваенныя пахаванні аўстра-венгерскіх, нямецкіх 
і расійскіх ваеннаслужачых на тэрыторыі Брэсцкай, Віцебскай, Гродзенскай 
і Мінскай абласцей Рэспублікі Беларусь. Як у працы адзначаюць сааўтары 
А. В. Шаркоў, В. Д. Селяменеў, Ю.А. Бествіцкі, А. I. Харашэвіч, на цяпераш- 
ні час захавалася 248 месцаў пахаванняў Першай сусветай вайны, з якіх 
127 аўстра-венгерскія, 69 -  рускія і 52 -  нямецкія пахаванні. Найболыная 
колькасць месцаў пахаванняў устаноўлена ў Гродзенскай вобласці -  107, 
Брэсцкай -  69, Мінскай -  54 і Віцебскай -  18. Пры гэтым аўтары аддзна- 
чаюць, што гэта далёка не канчатковыя лічбы. У кнізе прадстаўлены 
248 месцаў вайсковых пахаванняў, 170 сталі аб’ектамі для кнігі.

Кніга знаёміць з многімі месцамі памяці, сярод якіх вылучаецца Смар- 
гонскі раён, дзе ў гады Першай суственай вайны адбываліся пазіцыйныя баі 
паміж рускай арміяй і кайзераўскімі войскамі Германіі. Смаргонь чатыры 
разы пераходзіла з рук у рукі. У той час у лексікон ваеннаслужачых рускай 
арміі нават увайшла прымоўка: «Кто у Сморгонн не бывал, тот войны не 
повндал». Пасля спынення кайзераўскіх войск, на тэрыторыі Беларусі 
пачалася гэтак званая пазіцыйная вайна на рубяжы супрацьстаяння дзвюх 
армій па лініі Дзвінск -  Паставы -  Нарач -  Баранавічы -  Пінск, якая пра- 
цягвалася болын за два гады -  з пачатку кастрычніка 1915 г. да сярэдзіны 
лютага 1918 г. толькі за 10 дзеён баёў, якія адбываліся ў сакавіку 1916 г. у час 
Нарачанскіх баёў, на 10 квадратных вёрстах руская армія панесла страты -  
78 000 ваеннаслужачых. Значныя страты былі панесены праціўнікам. Усе яны 
былі пахаваны на беларускай зямлі: хавалі забітых і памерлых, як правіла, 
прытрымліваючыся пэўных рытуальных абрадаў. Пад пахаванні выбіралі 
найболын падыходзячыя месцы -  узвышшы, пагоркі, палі, узлескі. Пахаванні 
праводзілася і ў населеных пунктах, на тэрыторыях грамадзянскіх могілак, 
побач з цэрквамі і касцёламі. Па перыметры месцы пахаванняў агароджвалі- 
ся, рабілся валы, усталёўваліся крыжы, помнікі і абеліскі, у шэрагу месцаў 
узводзіліся цэлыя мемарыялы з каменя і бетону. Аўтары прыходзяць да важ-
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най высновы, што такая мемарыялізацыя была характэрнай для аўстра- 
венгерскіх і нямецкіх месцаў пахавання, на рускіх жа пахаваннях амаль 
паўсюль усталёўваліся драўляныя крыжы і агароджы. Пасля заканчэння вай- 
ны і ў пасляваенныя гады асобых работ па ўпарадкаванні і доглядзе за 
месцамі пахаванняў Першай сусветнай вайны на дзяржаўным узроўні 
ў Беларусі не праводзілася, яны былі фактычна забытыя. Выключэнне скла- 
далі некалькі брацкіх магіл расійскіх салдат, на якіх былі ўсталяваны або 
невялікія помнікі, або памятныя знакі.

А. В. Шаркоў адзначае, што новы перыяд, звязаны з аднаўленнем 
і ўладкаванне вайсковых пахаванняў Першай сусветнай вайны на тэрыторыі 
Беларусі, пачынаецца з канца 1990-х гадоў, калі быў створаны Беларускі 
рэспубліканскі грамадскі аргкамітэт па ўшанаванні памяці салдат Першай 
сусветная вайны. Вялікую работу ў гэтым напрамку праводзіць Упраўленне 
па ўшанаванні памяці абаронцаў Айчыны і ахвяр вайны (Узброеныя сілы 
Рэспублікі Беларусь), пры якім дзейнічае 52-ы асобны спецыялізаваны 
пошукавы батальён. Было выяўлена, што ў Брэсцкай, Віцебскай, Гро- 
дзенскай і Мінскай абласцях Беларусі ў цяперашні час захавалася 248 месцаў 
пахаванняў Першай сусветнай вайны: з іх 127 аўстра-венгерскіх, 69 рускіх 
і 52 -  змешаных (ваеннаслужачых супрацьлеглых бакоў пасля баёў -  часам 
хавалі разам).

Да кнігі зроблены вельмі важны дадатак «Карты вайсковых пахаванняў 
Першай сусветнай вайны». Сярод навуковых кансультантаў -  доктар гіста- 
рычных навук А. В. Шаркоў, кандыдаты гістарычных навук В. I. Адамушка 
ІВ. Д. Селяменеў. Навуковае значэнне дадатку вызначаецца тым, што ўпер- 
шыню падрахтавана карта з абазначэннем месца пахавання і кароткай 
даведкай да кожнага з іх. Напрыклад, у Мінску на развілцы Старавіленскага 
тракту і вул. Чарвякова размешчаны брацкія ваенныя могілкі ахвяр Першай 
сусветнай вайны. Тут пахаваныя болын за 5 тысяч салдат і афіцэраў рускай 
арміі. Урачыста гэта месца было адкрыта 14 жніўня 2011 г. на каменных 
плітах, якія знаходзяцца побач з капліцай, ушанаваны імёны 2 468 чалавек.

Аб кнізе «Ставка Верховного главнокомандуюіцего Русской армней 
в годы Первой мнровой войны» (Мінск, 2014) распавёў кандыдат гіста- 
рычных навук старшы выкладчык кафедры агульнай тэорыі і права і гумані- 
тарных дасцыплін БІП-Інстутута правазнаўства, Магілёўскага філіяла 
П. А. Канцавы.

Выступаюшдй отметнл, что кннга А. В. Шаркова н Е. П. Хорошевнч 
«Ставка Верховного главнокомандуюіцего Русской армней в годы Первой 
мнровой войны» является первой в отечественной нсторнографнн обобіцаюіцей 
работой по данной тематнке. Авторамн проаналнзнрованы многочнсленные 
документы н мемуарные матерналы, затрагнваюшде нсторню Ставкн Верхов- 
ного главнокомандуюіцего Русской армней в годы Первой мнровой войны на 
террнторнн Беларусн. Пменно комплексный подход позволнл авторам прнйтн 
к обоснованным выводам н нтоговым обобшенням, создать в результате закон- 
ченное нсследованне.
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В работе в хронологнческой последовательностн проаналнзнрована 
деятельность Ставкн Верховного главнокомандуюш,его Русской армней в годы 
Первой мнровой войны. Раскрыты вопросы о составе Ставкн н руководнтелях 
Штаба, структуре н комплектованнн Русской армнн, военные планы Ставкн 
вначальный пернод н нх реалнзацня, переднслокацня Ставкн н смеш,енне 
Верховного главнокомандуюшего Русской армней прн Велнком князе Ннколае 
Ннколаевнче. Завершают главу уннкальные фотографнн, передаюшне реальные 
событня тех лет н сюжеты нсторнн Ставкн н жнзнн Верховного главно- 
командуюшего.

Во второй главе показаны событня, пронсходнвшне в Ставке Верхов- 
ного главнокомандуюіцего Русской армней прн нмператоре Ннколае II: пред- 
ставлено его окруженне, дана зарнсовкн царской семьн, показана деятель- 
ность Ставкн в ходе военной кампаннн 1916 года н планы на 1917 год; 
предательство н отреченне. В главе 3 «Ставка Верховного главнокомандую- 
шего Русской армней прн Временном правнтельстве» раскрыты вопросы 
о революцнонном хаосе в Росснн н развале армнн, Верховном главнокоман- 
дуюіцем Русской армней, Л. Г. Карннлове, н предпрннятых нм мерах по спасе- 
нню армнн н государства, протнвостояннн Карннлова н Керенского, арест 
мятежных офнцеров, нх побеге нз-под стражн. В главе 4 «Ставка Русской ар- 
мнн после Октябрьской революцнн» показаны событня в Ставке прн Верхов- 
ном главнокомандуюіцем Русской армней Н. Н. Духоннне, а также этапы захва- 
та Ставкн революцноннымн войскамн во главе с Н. В. Крыленко, преобразова- 
ння старой Ставкн н армнн, выход Росснн нз войны. Такой пошаговый подход 
авторов нанболее полно раскрывает особенностн деятельностн Ставкн на раз- 
ных этапах Первой мнровой войны.

Кннга А. В. Шаркова н Е. Н. Хорошевнч способствует сохраненню 
памятн о событнях Первой мнровой войны, проходнвшнх на террнторнн 
Беларусн. Фактнческнй матернал, прнведенный в работе, выводы н обобше- 
ння авторов могут быть нспользованы в процессе преподавання днсцнплнн 
соцнально-гуманнтарного цнкла, а также стать основой для дальнейшнх нс- 
следованнй по данной тематнке н по блнзкнм к ней проблемам.

Кандыдат гістарычных навук, дацэнт, дацэнт кафедры крыніцазнаўства 
гістарычнага факультэта БДУ В. А. Латышава падзялілася вынікамі агляду 
кнігі А. I. Харавашэвіч і А. В. Шаркова «Обелнскн памятн Русской Нмпе- 
раторской армпп Первой мпровой войны» (Мннск : Белпрннт, 2018. -  328 с ). 
Во вступнтельном слове к кннге «Обелнскн памятн Русской Нмператорской 
армнн Первой мнровой войны» Бернд Александр Байерль, Чрезвычайный 
нПолномочный Посол Австрнн в Республнке Беларусь (2016-2018 гг.) 
справедлнво отметнл: «Патрнотнческне жертвы этой войны с русской сторо- 
ны былн огромны, н онн заслужнвают достойного почнтання нх памятн».

«Достойное почнтанне памятн» -  нменно так можно охарактернзовать 
результат работы Елены Пвановны Хорошевнч н Анатолня Васнльевнча 
Шаркова, нашедшнй свое отраженне на страннцах кннгн «Обелнскн памятн
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Русской ймператорской армпп Первой мпровой войны». Нельзя не согла- 
снться н с Петером Деттмаром, Чрезвычайным н Полномочным Послом 
Федератнвной Республнкн Германня в Республнке Беларусь (2015-2019 гг.), 
который сравннл эту кннгу с снмволнческнм меморналом всем павшнм на 
полях Велнкой войны -  полосой брнтанскнх воннскнх захороненнй, простн- 
раюіцейся от побережья Ла-Манша до Соммы н далее (с. 4).

Кннга «Обелнскн памятн Русской Пмператорской армнн Первой мнро- 
вой войны» выступает продолженнем такнх авторскнх работ, как «Воннскне 
захоронення Первой мнровой войны» / А. В. Шарков, В. Д. Селеменев (Отаг ; 
Міпзк : НАРБ, 2010); Последннй прнют солдата / А. В. Шарков, В. Д. Се- 
леменев Ю. А. Бествнцкнй, Е. П. Хорошевнч (Мннск: Звязда, 2014), нздан- 
ных одновременно на русском н немецкнх языках. На нх страннцах ранее ав- 
торы обраіцалнсь к проблемам сохранення н содержання австро-венгерскнх, 
немецкнх н росснйскнх воннскнх захороненнй только на террнторнн Респуб- 
лнкн Беларусь (Брестская, Внтебская, Гродненская н Мннскне областн).

В основу кннгн «Обелнскн памятн Русской Пмператорской армнн 
Первой мнровой войны» положены результаты, в том чнсле полевых нссле- 
дованнй, понсковой экспеднцнн на террнторнн как наіттнх блнжайшнх сосе- 
дей (Росснйской Федерацнн, Полынн, Укранны, Лнтвы, Латвнн), так н ряда 
другнх европейскнх государств (Австрнн, Венгрнн, Германнн, частн Пталнн 
(Южный Тнроль), Румыннн, Сербнн, Словакнн, Словеннн, Францнн, Чехнн). 
Обьектом вннмання здесь выступнлн «затерянные во временн н памятн 
скромные погосты, гранднозные меморналы н однночные могнлы» (Предн- 
словне, с. 6).

Кннга в определенной степенн отражает генезнс культуры памятн в нор- 
матнвных правовых документах локального характера. Она стронться с прнв- 
леченнем значнтельного колнчества архнвных фотосннмков, напрнмер, 
в случае с военным кладбшцем № 14 в с. Цеклнн (с. 76), воннскнм 
кладбшцем № 6, с. Кремпна (86), военным кладбніцем в с. Стара Гадка (142) 
на террнторнн Полынн. В Укранне, напрнмер, -  это фотографнн церемоннн 
закладкн храма-памятннка погнбшнм воннам на Братском кладбніце в Кневе 
12 нюня 1916 г. (с. 209).

Пожалуй, особое нсследовательское вннманне сегодня заслужнвает ряд 
снноннмнчных названнй в нсторнографнн прнменнтельно к такой непопра- 
внмой катастрофе, как Первая мнровая война. Авторы рассматрнваемой кнн- 
гн еіце в преднсловнн отмечают ннтернацнональный характер этой отправ- 
ной точкн для крушення ндей гуманностн в XX веке.

Структура функцнй нсторнческой наукн включает в себя такой элемент, 
как соцнальная память. Не зря в современных реалнях сохраняет свою 
безусловную востребованность первостепенность этой функцнн. Эту мысль 
на протяженнн каждой страннцы доносят до чнтателей н авторы кннгн 
«Обелнскн памятн Русской Пмператорской армнн Первой мнровой войны» 
Е. П. Хорошевнч, А. В. Шарков. Авторы успешно реалнзуют следуюіцне, так 
необходнмые в современном обіцестве черты данной функцнн (утвержденне
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справедлнвостн п умпротворенпе), что способствует у нынешнпх поколеннй 
н воспрнятню обіцностн трагеднн. Прнмером подобного подхода может 
служпть включенпе в кнпгу захороненнй нз г. Пушкнно Калннннградской 
областн Росснйской Федерацнн (террнторня бывшей Восточной Прусснн). 
Где на меморнальной плнте с пнрамндой есть следуюіцая эпнтафня:

«Кто тебе служнлн 
С клятвой на устах 
Головы сложнлн 
На семн фронтах 
А кто тебя любнлн -  
Где теперь оне?
В прндорожной пылн 
Пх проклялн убнлн 
На мнровой войне
В память о захороненных здесь 601 русскому н 196 немецкнх солдатах 

1914 -  1915 гг.» (с. 52).
П этот прнмер на страннцах кннгн не едцннчен. Так, в нзданне включены 

н такне обьекты культурного наследня, как захороненне воннов в Росснйской 
Федерацнн: г. Гусев, где «похоронены солдаты Первой мнровой войны 1914 г.»: 
17 русскнх н 44 немецкнх (с. 43); захороненне в п. Пльннское, где «захоронено 
воннов: 66 русскнх н 77 немецкнх» (с. 48); на террнторнн Полынн: д. Терновец, 
«захоронено воннов: 34 русскнх н 7 австро-венгерскнх», с. Воля-Цеклнньска, 
«захоронено воннов: 44 русскнх, 48 немецкнх н 22 австро-венгерскнх» (с. 68), 
г. Новы-Жмнгруд, «захоронено воннов: 149 русскнх, 5 немецкнх, 58 австрнй- 
скнх, 1 польскнй, 1 гражданское лнцо» (с. 78), г. Дукля, «захоронено воннов: 
3 588 разлнчной нацнональностн» (с. 106), д. Гулков: «Здесь покоятся солдаты 
войны 1914-1918», г. Ламбнновцы, захоронено воннов: 3 571 русскнй, 2 602 ру- 
мынскнх, 244 нтальянскнх, 286 сербскнх, 83 брнтанскнх, 80 французскнх, 
2 бельгнйскнх, 1 греческнй (с. 186), Грецня, г. Салоннкн, захоронено воннов: 
400 русскнх, более 8 000 французскнх, более 7 400 сербскнх, более 3 000 нталь- 
янскнх н 1 600 брнтанскнх (с. 241).

Особое вннманне следует уделнть н реалнзацнн указанного выше подхо- 
да авторов в прнвлеченнн, в том чнсле, матернала о захороненнях воннов 
Русской Пмператорской армнн, прннадлежаіцнх к разным веронсповеданням. 
Отдельно отметнм, что сама возможность подготовкн н нздання кннгн стала 
возможной в рамках реалнзацнн вонстнну уннкального проект «Жнть н пом- 
ннть», осуіцествляемого прн помошц Всехсвятского прнхода г. Мннска 
н с благословлення его настоятеля протонерея Федора Повного. Так, 
Е. П. Хорошевнч н А. В. Шарков дают возможность шнрокой ауднторнн 
познакомнться с культурой памятн о русскнх военнопленных православного 
н нудейского веронсповедання на военном кладбніце в г. Мнловнце, Чехня 
(с. 247); группой надмогнльных памятннков на месте захоронення воннов 
Русской нмперской армнн мусульманского (с. 219), нудейского веронспове- 
дання (с. 223), г. Внльнюс, Лнтва н др.
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Авторы «Обелнсков памятн Русской ймператорской армпп Первой 
мпровой войны» раскрывают п еш,е одну пз проблем, часто выступаюіцпх 
«неудобнымп» для псторпп любой войны -  военнопленные. Однако, освеіце- 
нне данной темы необходнмо не только памятн ушедшнх, но н жнвых. Прн- 
мером могут служнть отраженне в кннге «Обелнсков памятн Русской Пм- 
ператорской армнн Первой мнровой войны» такнх памятных мест средн 
захороненнй воннов, как захороненне военнопленных в Праге, Чехня (с. 267); 
г. Бруннко (с. 290-296), г. Санта Крнстнна (с. 299-304), Пталня; г. Франк- 
фурт-на-Одере, г. Пуххайм, г. Эрланген в Германнн н многнх другнх.

Ад наступнай кнізе А. В. Шаркова і А. I. Харашэвіч «Жнть н помннть» 
Кн. 1 (Мннск: Звязда, 2015) распавёў загадчык адзела ваеннай гісторыі 
Беларусі Інстытута гісторыі НАН Беларусі доктар гістарычных навук, 
прафесар А. М. Літвін. Ён адзначыў, што гэта выданне будзе карысным 
ветэранам Другой сусветнай і Вялікай Айчыннай войнаў, ветэранам ваеннай 
службы, дзяржаўным і ваенным структурам, ваенным гісторыкам, моладзі 
і ўсім, хто цікавіцца гэтай тэматыкай. Кніга можа таксама стаць даведнікам 
для родных і блізкіх, якія наведваюць месцы пахавання загінуўшых сваякоў 
за межамі Беларусі.

Гэта кніга была прысвечана 70-годдзю Перамогі савецкага народа ў Вя- 
лікай Айчыннай вайне 1941-1945 гг. Аўтары адзначаюць, што яна ўяўляе 
сабой толькі першую частку па рэалізацыі ўнікальнага праекта, які быў 
ажыццёўлены ў рамках агульнадзяржаўнай праграмы па ўсенароднай заха- 
ванні вечнай памяці аб продках. Ідэя праекта заключаецца ў тым, каб сабраць 
матэрыял аб воінах, нашых суайчынніках, якія загінулі па-за межамі радзімы 
ў гады Другой сусветнай вайны.

Праектам прадугледжвалася наведванне месцаў баёў, пошук вайсковых 
пахаванняў, іх вывучэнне, фотаздымкі, відэазапіс і ўзяцце зямлі з месцаў 
пахавання для крыпты праваслаўнага храма-помніка ў гонар Усіх Святых 
і ў памяць аб ахвярах, хто служыў выратаванню Айчыны, у горадзе Мінску. 
Гэта, безумоўна, дазволіць родным і блізкім, хто не мае магчымасці сама- 
стойна ажыццявіць такую далёкую паездку да месцаў пахавання, дакрануцца 
да святыні-зямлі і памаліцца аб супакаенні душ загінуўшых. Не менш важнай 
з ’яўляецца і інфармацыя аб месцы пахавання і яго стане.

Першая экспедыцыя прайшла па месцах баёў Чырвонай арміі і гібелі 
савецкіх воінаў у гады Другой сусветнай вайны па рэгіёнам Германіі, Аўста- 
рыі, Венгрыі, Полынчы, Чэхіі, Славакіі і Італіі, з якімі наладжаны кантакт, 
і дзе была аказана дапамога пры рэалізацыі праекта. У выніку ўдалося наве- 
даць некаторыя месцы, якія прадстаўляюць ўсе катэгорыі ахвяр вайны, што 
палеглі ў згаданых краінах. Гэта магілы ваеннаслужачых Чырвонай арміі, 
якія загінулі ў баях, ці тых, хто аддалі жыццё дзеля захавання міру; ваенна- 
служачых, якія былі замучаны у нацысцкіх канцэнтрацыйных лагерах; 
савецкіх грамадзян -  прымусовых рабочых, хто памёр ад непасільнай працы, 
і непаўналетніх вязняў.
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У кнізе адначаецца, што з мэтай разгрому акупантаў і вызвалення краін 
Еўропы германскага нацызму ў 1944 -  1945 гг. Савецкія узброеныя сілы пра- 
вялі буйныя наступальныя аперацыі -  Яска-Кішынёўскую, Львоўска-Санда- 
мірскую, Будапешцскую, Венскую, Берлінскую, Пражскую і інш. У іх бралі 
ўдзел 11 франтавых аб’яднянняў, 2 франты СПА, 4 флаты, 50 агульнавай- 
сковых, 6 танкавых, 13 паветраных армій, 3 арміі СПА і 3 ваенных флатыліі. 
Каля 8 млн савецкіх воінаў болын за год вялі ўпартыя баі з ворагам на тэры- 
торыі 10 краін Еўропы плошчай каля 2,2 млн кв. км. Была цалкам ці часткова 
вызвалена тэрыторыя Румыніі, Полынчы, Балгарыі, Югаславіі (усходнія 
раёны), Чэхаславакіі, Венгрыі, Аўстрыі, Еерманіі (усходнія раёны). Былі 
вызвалены еўрапейскія сталіцы -  Бухарэст, Бялград, Будапешт, Варшава, 
Вена, Прага, Софія, Берлін.

Як сцвярджаюць аўтары кнігі, звыш аднаго мільёна савецкіх воінаў 
загінулі ў жорскіх баях на палях Еўропы, выконваючы вызваленчую місію. 
Воінскія магілы ці могілкі герояў, густа рассеяны ад Буга на захад па еўра- 
пейскіх краінах, што сведчыць аб той вялікай ахвяры, якую савецкія людзі 
прынеслі ў імя выратавання еўрапейскіх народоў ад гітлераўскага знішчэння.

Вынікамі выканання першай часткі праекта стала тэкставая інфармацыя 
і фотаматэрыялы па 24 мемарыялах і мемарыяльных могілках савецкім воі- 
нам, невядомаму салдату, брацкіх магілах, вайсковых пахаваннях, брацкіх 
магілах непаўнелетнім вязням у Берліне, (Еерманія); 9 помнікаў савецкім воі- 
нам-вызваленцам, савецкім ваеннапалонным і прымусова выгнаным грама- 
дзянам, інтэрнацыянальных воінскіх могілках; 5 могілках савецкіх воінаў, 
савецкіх ваеннапалонных, мемарыяльных могілках у Венгрыі; 4 мемарыялах 
савецкім воінам, пахаванні савецкіх воінаў, брацкай магіле ў Чэхіі; мемырыяль- 
ных могілках ў Славакіі; 2 памятных месцах на тэрыторыі Італіі, у тым ліку 
воінскіх брацкіх могілкаў у Стальена і 180 імёнаў мемарыяла Монтэ-Касіна.

У якасці дадаткаў аўтары прыводзяць 4 дакументы, сярод якіх Загад на- 
роднага камісара абароны СССР № 138 з аб’яўленнем палажэння аб асабіс- 
тым уліку страт і пахаванні загунуўшага асабовага складу Чырвонай арміі 
ў ваенны час, Спіс савецкіх ваеннапалонных, ураджэнцаў Беларусі, хто памёр 
у лагеры Цайтхайн (Еерманія), спіс пахаваных у г. Секешфехервар пасля 
1956 г. (Венгрыя), Спіс пахаваных на могілках пад Монтэ-Касіна (Італія).

Важнай адметнасцю гэтай кнігі з ’яўляецца багаты фотаматэрыял, зроб- 
лены ўласнаручна аўтарамі і шырока прадстаўлены ў кнізе.

Абмеркаванне кніг паказала, што на саісканне Дзяржаўнай прэміі 
Рэспублікі Беларусь у галіне літаратуры, мастацтва і архітэктуры 2020 года 
вылучаны грунтоўныя працы А. В. Шаркова і А. I. Харашэвіч, якія знайшлі 
агульную падтрымку ўдзельнікаў канферэнцыі.

Пётр Аляксандравіч Канцавы, 
кандьідат гістарычных навук;
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кандыдат гістарычных навук;
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